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Мультимедийные издания: Интерактивный курс «Физика ,7-11 классы» для учащихся и учителей школ, лицеев , гимназий, колледжей и для самостоятельного изучения физики. «Физикон» 2005.

При создании работы использованы программы: 

· Internet Explorer 

· FrontPage 

· PowerPoint 

· Word 

·  Picture Manager 

· Excel 

· Publisher 

Аннотация: данная разработка урока позволяет изучить причины и виды трения, выяснить природу силы трения, ее направление, способы увеличения и уменьшения;

отрабатывать умения строить предположение (гипотезу), подтверждать его опытом и  самостоятельно делать вывод. развитие умения анализировать, слушать и слышать, развитие исследовательских умений и точности речи учащихся.

Практическая реализация:

1. Конспект урока: 
Цели урока: 

1. изучить причины и виды трения; 

2. выяснить природу силы трения, ее направление;

3. способы увеличения и уменьшения трения.
4. Продолжать отрабатывать умение строить предположение, подтверждать его опытом и самостоятельно делать вывод.
Материалы и оборудование: динамометры, бруски, набор грузов, стеклянные пластины, проектор, компьютер, экран, презентация.
Ход урока:

1.Организационный момент.(1 мин.)

1. Актуализация знаний учащихся. 

Первобытные люди знали о нем и применяли в практических целях, первые исследования его были проведены итальянским ученым  Леонардо да Винчи более 500 лет назад, а законы его открыли французские ученые Гильом Амонтон в 1699 году и Шарль Огюстен Кулон в 1785 году.         
О чем идет речь, вы узнаете, разгадав кроссворд, в выделенном столбике которого

 прочитается тема урока.  Слайд 1. 

Учащимся раздаются заранее подготовленные листы  бумаги с сеткой кроссворда и вопросами, которые затем собираются и оцениваются учителем. После этого учитель открывает слайд2, где есть правильно оформленный кроссворд.
Мы с вами разгадали  тему урока – ТРЕНИЕ. Слайд 2.

«Вездесущее, необходимое, мешающее – вот оно какое - трение!»

Ребята, давайте рассмотрим план изучения новой темы: Слайд3.
План изучения новой темы:

· Силы трения

· Сила трения покоя

· Сила трения скольжения

· Свойства силы трения скольжения

· Практическое задание 1.

· Сила трения качения

· Причины возникновения сил трения
· Опыт с двумя стеклянными пластинами
· Трение в технике(полезное и вредное)

· Способы уменьшения трения

· Трение в природе

· Закрепление изученного материала

2. Постановка учебной проблемы. Изучение нового материала.

 Мы составили план изучения физической величины. Работая по нему, постараемся ответить на вопросы:  «В чем противоречия трения? Когда она полезна, а когда вредна? Как уменьшают трение в технике?»  Мы знаем, что источником физических знаний являются наблюдения и опыты. Есть хорошие слова:      «Хорошо  подумав, отвечай, На опыте проверив, утверждай!»

Посмотрим вместе презентацию «Силы трения» , выполним практическое задание и ответим на вопросы.
Проблемный вопрос: В чем противоречия трения?
Варианты решения: 1. Трение возникает при движении.

                                      2.  Трение тормозит движущееся тело.

 .                                    3.  Возникает из-за неровностей поверхностей.

                                      4. Трение вредно,  его стремятся уменьшить.

                                      5. Трение полезно,  его увеличивают.

                                      6. Трение существует всегда.    

Оптимальный вариант: Трение возникает, когда одно тело движется по поверхности другого. Но существует и трение покоя, которое препятствует телам приходить в движение. Трение возникает из-за шероховатостей поверхностей, но если поверхность гладкая, то причиной трения является взаимное притяжение молекул. С одной стороны трение мешает движению, а с другой – помогает.

Тезис: «Вездесущее, необходимое, мешающее – вот оно какое - трение!» 

В ходе просмотра презентации ребята знакомятся видами сил трения и их примерами, свойствами сил трения скольжения, практически измерят силу трения скольжения и сравнят её с весом тела, выяснят причины возникновения сил трения, рассмотрят способы изменения трения и примеры трения в технике и в природе. 
Для выполнения практического задания каждому ученику раздается заранее подготовленный лист бумаги, где есть порядок выполнения работы и таблица-сетка для заполнения результатов измерения. Ученик подписывает свое имя и фамилию и выполняя работу в паре с другим учеником,  дает листок для проверки учителю. Учитель оценивает работу каждого ученика.
Для закрепления ученики отвечают на вопросы, которые учитель заранее подготовил в виде презентации.
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Тест по теме: «СИЛА ТРЕНИЯ»                  Ф-7
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5. Как ты считаешь, в данных примерах трение усиливают или уменьшают?

А) уменьшают

Б) усиливают.

Подведение итогов урока (2 мин.)
Домашнее задание (2 мин.)
· Параграфы 16-17.

· Объясните эти поговорки о трении:

· Не подмажешь -не поедешь

· Пошло дело как по маслу

· Угря в руках не удержишь

· Что кругло- легко катится

· Лыжи скользят по погоде
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4. В каких приведённых на рисунке случаях трение полезно?
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